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8. Ubungsblatt

Aufgabe 43 (Ubung)
Seien a,b > 0 reelle Zahlen. Berechnen Sie jeweils den Flicheninhalt A(D) = [[,d ) der

Menge D C R?, wobei
(a) D= {(:c,y)eR2 | §—§+§—§§1},
(b) D:={(z,y) e R? | a* < 2* +y* < b*} und
(¢) D:={(z,y) e R? | y >0, az* +y < b}.

Aufgabe 44 (Ubung)
y>+1 722

(a) Skizzieren Sie den Integrationsbereich des Integrals fol Iy
den Integralwert.

z*y dxdy und berechnen Sie

(b) Berechnen Sie die folgenden Integrale:

D) Ja

d(z,y), A=[0,1]?

. .3
1+:c2+y 2

(ii) [pay® d(=z,y), B={(z,y) e R?: |y| <=z, z* +y? <1}

Aufgabe 45 (Ubung)
(a) Berechnen Sie das Kurvenintegral [ f(z) ds fir

rcost

: . TR2
7nsmt>sovv1ef.IR - R

(i) 7 > 0 und 7 : [0,7] — R? definiert durch (t) := <
definiert durch f(z,y) := arccos (£) + .

In(1 +t2)

2arctan(t) —t + 3> mit f : R? — R definiert

(ii) v :[0,1] — R? definiert durch y(t) := <
durch f(z,y) :=ye *.

(b) Uberpriifen Sie jeweils, ob F auf dem Definitionsbereich ein Potentialfeld ist und berech-
nen Sie gegebenenfalls die Potentialfunktion.

y? + 2xz
(i) F:R3 — R3 mit flz,y,2) = [ 22+ 22y
2?4+ 2yz
2y
(i) F:{(z,y,2) €R? : 2z >0} = R3 mit f(z,y,2) = ze®
zyln(z)
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Aufgabe 46 (Tutorium)

(a) Skizzieren Sie den Integrationsbereich des Integrals fol fyl e’ dxdy und berechnen Sie den
Integralwert.

(b) Berechnen Sie die folgenden Integrale:
(1) fA ﬁ d(fL‘,y), A= [172] X [354]7
(ii) [pysin(zy) d(z,y), B =[0,1] x [0,7/2],

(iii) [psin(z+y) d(z,y), B= [0, 7]

Aufgabe 47 (Tutorium)
(a) Berechnen Sie das Kurvenintegral [ f(z) ds fiir

(i) 7 > 0und 7 : [0, 7] — R? definiert durch y(¢) := (7‘ COS(t)) und f : R? — R definiert

rsin(t)
durch f(z,y) :=y.

cost
(ii) 7 : [0,In(5)] — R3 definiert durch v(¢) := %f sint | und f : R® — R definiert
V2
durch f(x,y,z) := .

(b) Uberpriifen Sie jeweils, ob F auf dem Definitionsbereich ein Potentialfeld ist und berech-
nen Sie gegebenenfalls die Potentialfunktion.

(i) F:R? = R? mit F(z,y) = (ey + cos(z) cos(y) >

xe¥ — sin(z) sin(y)
y? + 2xy2>
(i) F:R3 — R3 mit F(z,y,2) = | 2y+ 223
y? + 3x2y2?

Aufgabe 48 (Tutorium)
Berechnen Sie jeweils das Kurvenintegral

/ﬁ-d}.
.

(a) F(x,y,2) = e %2z — 222 — 52y, 1592, —a3 — 5ay®), ~(t) = (3,12 —t,sin(xt)), t € [0,1]

(b) F(z,y,2) = (y,—2 ), ~(t) = (sinh(t),cosh(t),sinh(t)), ¢ € [0,1n(2)]
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